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A genetikai v8l tozatoss8gken®Ed f ekt 2v
popul§ci-.m®reentogr§flvélltoz.§sKo°krnyezeti
v8l t oz§8s ®s kataszt.r - fK&k popul 8ci - Kk
vesz®|yeztetAet|be®@Ie§ci-v®e||en|n®|me®si
gyakorlati alapjai . Apopul 8cait-8k,sul @®=m&Rrnyezet
§Ilapot§kn°avket®©em gr §fviai s g8l ®tsoak
met apopuleSlcm®lkApepul SRliet k®pana®gizi s



KISPOPUL é CIPIRKOBL £ M¢ |




PROBL £ M¢ K

Kl 2mav8ltoz8s, szukcesszi - - ¢
betegs®g okozhatja a popul 8
el v8ndorl 8s8t .

K®r d®s: mi kor, mi ®rt ®s m8s
fennmaradnak -e a fajnak.

£~

Faj ki hal 8s sebess®ge felgyor
vesz®l yeztetett fajok popul ¢
faj ok megment ®s ®nek a kul cse
Nemzeti parkok, vadrezervsgt
kari zmati kus nagyvadak megSt
C®l: a lehetS |l egt°bb egysede
|l ehetS | egnagyobb terg¢l etien.



LEGKISEBB £ LETKE£ PEGPULECI D
(MVP, MINIMUM VIABLE POPULATION )

Shaffer ( 1981): az adott f aj ado

el Sfordul - olyan | egkisebb r
amelynek99%-os es®l ye van arra, |
| 8t hat - demogr 8§fiai, k°rnye:
sztohas®si ter M®szeti kataszt
el l en®re 1000 ®vig fennmar ac
Hasonlat: nem 8tlagos i dSj 8t

8rv2zv®del emben hasznsgl at os
hanem ak§8r csak 100 ®venk®nt
S8rad8sokr a.



MVP PONTOSBECSLE£SE

A faj demogr §fiai jellemzSir
| g®nyeinek min®l pontosabb I

Llande ( 1988): gerincesek eset ®
javasol 500 egyed helyett 17
megSr z®s®vel rem®l hetS a ger
szinten tart8sa ®s az esetl e
t Val ®1 ®s e.

Ahol a term®szetes fluktuS8ci
egyedet aj 8nl anak.



MINIMUM DYNAMIC AREA, MDA

100-1000 km2-es
ve®dett t
sz¢ks®ge
faj popu
fennt art
Grizzly medve 50 Y
egyedbS| 8| | - ¢ oy
popul 8ci -j &n
fenntart8s8h
OO0Okm?2es v®det't
ter¢l et |l enne
sz¢ks®ges.
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VASTAGS Z ABUHE

- Megfigyel ®s: 120
popul 8ci -, 70 ®vn®l
hosszabb adatsor.
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MADERPOPUL ¢ TJIARK DSSENNTARTE SA

Jones & Diamond (1976): Mad:¢
bel ¢l i ki hal 8s 8nakszigetekenr§j a a
Eredm®ny®| 1levesebb k°ltSps&r

popul 8ci -k 80 -®sewabebsz? nBYE
halnak Ki.



KISPOPULCE CIGYBRSFOGY ¢ S ¢é NFAK
PUSZTUL é S éOKAIK

Geneti kai v8ltozatoss8g el v
belteny®szt ®ses | eroml 8s ®s
A sz¢igl et®si ®s hal 81 o0z 8s i r
ars8ny8nak random fl uktu8ci
demogr 8§fi ai sz®l sSs®gek.

A biotikus ® @abitoikus k°r ny ez et
v8l toz®konysg8ga



GENETIKAI VELTOZATOSCSS¥KXKENESE

Heterozig-tassg8§g: 1 varosan s
adapt8ci -s k®pess®g®nek a |
1-1 al | ®I | ehet gyakori vagy
kel et kezhet muts8gci -val, vadg
mi gr 8ci - Yt j &8n.

Geneti kali sodr -dg8s: all ®l gy
megvs8ltoz8sa.

Wright (1931): egy izol 8l
heterozig-tas8g, ahol minde
van:

H,= Ho(1-1/2N )t



HETEROZI GAQIAK UL ¢ISIAALAKUL ¢SA
EFFEKTREQPUL¢CI DMERESETKEN
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BEVENDORLESMUT E CIHDAT é SA
GENETIKAl VELTOZATOSSé GRA

a bevandorlok
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BELTENYESZTEEROMLES

Belteny®szt ®sKis or

popul §cia-kk®bzasvkon 5o :
pP8rosod8s 8§t , £ w0 .o
nmegter mPkeq§?® ol :
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KEROBMUTECI VELETLENSZERIT
FELHALMOZDDG¢ SA

Mut §ci -val keletkezS Kk8ros ¢
f 1 x 8§ alakulhatski.

A k8ros g®nek tov8bb cs°kker

m®r et ®t, ami t ovs8bb n°vel i ¢
fi x8l - d8s8nak es®l y®t.

Ez a popul 8ci - pusztul 8s8ho:z
EI m®l et: ha az effekt2v popl
mint 100, p8&8r gener 8ci - al at

szintet.



PRERTYEWRELDEIA

Val aha k°z°ns®glas. volt az US:¢

1908: wutols- popul 8ci - megme
ter ¢l etet hoztak | ®tr e.

K®s Sbb jelentkezS pawemb!| ®mS§ kK
popul 8ci -, 2gy a f aj Ki puszt

Ut ol s n®hsg8ny egyed h2m volt



HI BRI DI Z¢ILCHE DGBML ¢ S
| NTROGRESSZI D

Ha a faj ritka, vagy ®l Shel
el Sfordul hat, hogy egyes eg)
rokon faj egyedeivel p8r osooc

r

Ut - dok sterilek vagy c¢cs®kke




EFFEKTEBQPULSECI DMERET

50/500-as s zablsedyal 8bb 50 szapol
sz¢ks®ges a belteny®szt ®ses
el ker ¢l ®s ®hez, ®s 500 egyedoc

kel et kezS geneti kai Vv8ltozat
geneti kai sodr - d§s.

Figyelembe kell venni, hogy nem minden egyed
szaporodi k egyforma val  -szz2r

Az effekt2v pdNpul§oia:l m®rsestb
mintaz ° sszegyN).s z 8 m



EGYENLSTLIEWARMEGOSZL¢S

NSst ®nyek ®s h2mek sz8ma el t
A szaporod8sban r®sztvevS h?
sz8ma befoly8solja az effekt
N.= 4N _N/N_+N,

§100: 55 -

:“é 84

< 64

8..50

5T N=100 36

LN

50:50  40:60  30:70 _ 20:80 _ 10:90
a szaporod6 himek és ndstények aranya



ELTERSZAPORAS¢EG

Egyes egy
kel °nbs ®g

popul 8ci

edek k©°z©°t it

SzZIl nt ®n

- mM®r et et .

szapo
bef ol y8so

Szapor8bb egyedek ar8nytal a
°r°k2ti k geneti kal anyagaiKk
Kovetkezm®ny: az effektz22v p

85%-k a | cs°kkenhet.
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APOPUL¢CI DMFRBETKTUECI DIJEVAL
KAPCSOLATOS PALACKNYAK -(BOTTLENECK )
HATCES

| egki sebb | ®t sz8§m¥% ®vek d°
ekben az ®vekben a ritka ¢

kevesebb all ®Glet®s oai gs Tk lae
mi att a popul 8§ci - egyedei nel
rg8termett s®ge cs°kkenhet .

N

Egyes gener8ci -k k°z°%tt a pc
draszti kusan vs§8§ltozhat.

Az effekt2v popul 8ci - m®retr e
esetekben a | egnagyobb ®s | e
k°ez°%°tt adhat - meg.

A geneti kai v8ltozatoss8g [ e
a

e

A



AL AP CHIAT ¢ FOUNDER EFFECT)
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DEMOGREFIVAEIL TOZE SOK

Stabi | k°rnyezetben: a popul
k°rnyezet eltart:- k®pess®g®r
n°vekszik, az egybfSre jut-
ki egyenl 21t az 8tldgos hal 8l

Az®l Shel ypuagyub8smilyen mS§s
mi att a popul 8§ci - m®ret c¢cs?l
ki pusztul 8s val - -sz2nUs®ge de
szt ochasnzitaitcti ti§s nS.

Demogr 8%t ac hasszatji8tiots§8 sf or m8 |
egyenStvlaermar §nyok ki al akul §s



ALL FHATCE S

A kis popul 8ci -k az®rt 1 s 11
mert a megfelelS szoci §lis
tudnak kialakulni.

PIl. legelS 8llatok nem tud]j
magukat, a csoportosan vadS§
zs8km8nyt ejteni

T8&8g O®rtel erdear: t@fsokin@p S
inverzdeni zt 8sf ¢gg®s

SzUk ®rtelemben: egy f
sz8rmazi k fajts8saik e
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KY¥RNYEZEWMILTOZ ¢ EBEK
KATASZTRDEF¢ K

Ter mPszeti katasztr - -f 8k meg]
i dSpontban ®s gyakorisg8ggal
k8&8rt okozhatnak a popul 8ci -
Az ®rintett -9p9%PpPtuligscil-epWOs zt 2



